

# 市教委遏制考证热 取消 英语星级考” 民办中小学将全部网上报名 招生收证书可举报



网上显示英语培训机构关于星级考的信息。

本报记者 吴恺 摄

## 》新闻延伸

### 家长：取消了怎么还能报名？

“我们刚刚考完了，就取消了！晕死！”在一家育儿论坛上，有家长这样叫冤。也有家长感到被搞糊涂了，因为在通用外语水平考的网站上，明年的“少儿英语口语星级考试通知”依然赫然在列。“这到底是报还是不报呢？”家长们不知道该如何选择。

记者看到，在这个报名通知上，“少儿英语口语星级考试”的主办单位已经改换成了“上海外国语大学外语水平测试中心”，并括号注明为“原上海市通用外语水平等级考试办公室”，并写着“考试合格后由上海外国语大学外语水平测试中心授予证书。经严格、慎重的资格考评、筛选和培训后在上海先后共计有40余家机构被授牌为指定考点。该考试自2001年开考以来，至今已累计有近50万名青少年报名参加了考试。”

家长于女士告诉记者，通知上写

明，下一次考试时间是2012年4月中上旬，考试报名时间是2012年1月7日-3月7日。“跟以前没有区别啊。我本来准备帮小孩去报名的，现在有点犹豫了，教委这次好像是来真的了，但是我还是有点搞不懂，这都取消了，怎么还能报名呢？”

家长刘先生表达了他的看法：“现在看来，星级考”是被撤销了，但意思是政府不参与了，学校不允许办了。转成了社会性质的考试，但这个英语考试还是存在的。不过教委是在表态，这个考试不是官方组织的权威性考试，选择权是在我们自己。”不少家长表示，如果政府真的能加大措施，让各类证书不成为升学考试的必备，那自己肯定愿意为孩子减负，不去报名参加这样的考试。“我本来帮小孩报了寒假的培训班，如果明年真的不考了，就要想办法去退掉了。”

## 培训机构已经将宣传资料收起

在通用外语水平考的网站上，公布了考点和培训点。记者看到，“星级考”的很多培训点，本身就是考点。据了解，很多授课的培训老师本身就是考试的考官。而不少培训机构，也以此作为招牌，不少培训机构更是直接打出“包过班”的广告。而在星级考的背后，是一条颇为可观的利益链。根据考试报名费用和要求：一至三星每项考务费70元，报名费10元。报名近照一寸一张。四星考务费90元，报名费10元。报名近照一寸二张。若通过以上考试，另需付合格证书工本费10元。以去年一年10万考生来计算，主办方每年的受益就可达到800万元以上。而由“星级考”衍生出的培训市场更不用说——一个星级的口试或者笔试，培训价格从1200元至2000

元不等。通常10多个孩子组成一个班，培训班按双休日、工作日每天都有，利益不言而喻。

“星级考”被叫停，对于培训机构是否产生了“地震”？记者昨天来到六合路上的新贝青少儿英语培训机构，以家长身份询问“星级考”事宜，工作人员一直态度谨慎，也不愿意拿出宣传资料，只是仔细询问孩子情况，并告诉记者：“如果你想报名，可以口头先报，到时候开班了再通知你。”但在不少培训机构的网站上，“星级考”的广告依然打得火热。一些培训机构在记者致电询问时，纷纷表示：“不太清楚，没有人来通知，我们的寒假班暂时还是照常开。”对于如果有家长要求退班会如何处理，培训机构表示会按照报名时时的要求酌情处理。

## 》数据

### “英语星级考”去年和今年报考人数都超10万人

市教委昨天表示，经多年努力，当时确定的任务已经完成。但是，通用英语的主要培训对象已经从成人转变为少年儿童，且规模不断扩大，参加者的年龄日趋低龄化，客观上加重了学生的课业负担，在社会上造成了不良影响。

记者昨天从上海市通用外语水平等级考试办公室了解到，星级考每年有3次考试，分别在4月、8月和12月，这几年来，全市参加星级考试的人数都呈现出逐年上升的态势。前年全年报名考试的人数8万多，去年和今年的考试人数都超过了10万人，今年仅前两次的报考人数就已经达到9万多人次。

## 》背景

据介绍，上世纪90年代，由于上海经济快速发展，急需培训大批具有较强经营、管理能力和从事高科技开发等方面的专业人才。为此，自1993年5月起，原市政府教卫办、原市成人教育委员会、市委组织部、原市人事局等部门在全市组织实施了“90年代上海紧缺人才培养工程”；1993年6月，四部门联合发文，在原上海外国语学院内成立“上海市通用外语水平等级考试办公室”，在上海电视大学内成立“上海市计算机应用能力考核办公室”，承担面向社会的外语、计算机等相关考试、考核日常工作。

## 取消 英语星级考”减轻学生负担

记者昨天在上海市通用外语水平等级考试办公室的网站上看到，一则《重要通知》中则这样写道：“……即日起，本着政企分开和专业归口的原则，‘通考办’更名为‘上海外国语大学外语水平测试中心’，隶属上海外国语大学领导。关于上述更名事项的上海外国语大学[2011]59号文件已于10月初送达市教委，本通知也已经以文本形式发放到有关业务部门。2012年1月1日起本单位将启用新名称。根据社会需要、市场需求，原有考试项目在上海外国语大学领导下继续进行，报名、考试时间节点和考试形式、难度系数不变。”

对此，上海外国语大学的副校长张峰表示，通知上的一些表述可能是工作交接上的一些疏漏，上海外国语大学会严格执行市教委的通知，“通用英语星级考”肯定会取消，12月最后一次考试已经结束。考试的内容也肯定不会再延续下去。”他表示：“社会上对英语考试肯定还存在一些需求，对于社会的英语培训需求，上海外国语大学有关部门会进一步研究，避免让这类培训与考证、考级联系起来，增加学生的课业负担。”

“如果上外要重新申请一个相应的等级考试，必须重新向有关部门提出，重新按照相关程序来审批。”市政府教育督导事务中心主任朱坚则表示，这次取消“星级考”是教育主管部门向全社会表态：“我们是坚决不会提倡违背教育规律的考级考证，对于这类考试坚决撤销。”

## 官方考级只有“写字考”

“到现在为止，目前由我们教委官方开展的面向义务教育阶段学生举行的考级，只有小学5年级和初中9年级学生要参加的写字考试，而且全部实行免费。”市教委基础教育处处长倪闽景表示，如今社会上确实还存在名目繁多的各类竞赛，其中不少是以营利为目的的，有些组织者甚至通过舆论误导家长，让家长误认为这些考试是教育行政部门要求进行的考试，造成孩子疲于奔命、身心疲惫。

## 小学阶段竞赛项目零审批

据介绍，目前本市教育系统举办的市、区、县、校级中小学生的学科类、科技类、艺术类和德育类（简称四类）竞赛活动都要在规定时间内报市教委审核，获得竞赛活动许可证后方可开展。市教委在竞赛项目审批中坚持不审批全市和全区（县）性小学阶段的学科竞赛活动。2011年市教委大力削减市、区、县四级竞赛项目，仅有26个项目通过审批获得竞赛活动许可证，市教委已在其官方网站上公告许可证在有效期内的市、区、县

学生四类竞赛活动项目信息。每学期开学后，市教委都会在网上及时公告在有效期内的四类竞赛活动项目信息。

“事实上，上海所有的学校也不允许设立相关考级考证的培训点和考试点。”市教委昨天表示，根据要求，全市各级教育行政部门及其所属单位均不得举办全市或全区县性小学阶段各类学科竞赛活动。市、区县教育部门及其直属单位，包括教师进修院校、青少年活动中心等）、中小学校和教师均不得为社会上各种竞赛和考证活动进行组织、宣传、动员。各类中小幼学校不得为未经审批的竞赛、考证项目提供培训和测试场地。

## 疑问：是否能阻止低龄儿童考证热？

“撤销‘星级考’是不是就能阻止低龄儿童考证热？不少家长还是有些半信半疑。”如果是真的，我们举双手赞成，最好奥数、英语考级、作文比赛都取消。让孩子有时间干自己喜欢的事，我们也可以轻松点。”记者看到，在不少育儿论坛上，家长们都在“欢呼”，大家都赞成政府出台政策“打击”各种考试，但同时他们还是对这些政策的实施力度表示怀疑。一位家长表示：“就怕撤销了这个，又出来新的。换汤不换药。再说上有政策，下有对策。”

## 市教委：招生收证书欢迎实名举报

此外，还有家长担心：“取消了这些考试，民办校看什么来录取学生？”

倪闽景说，去年起，本市大部分小学特别是民办学校的招生都已推行了网上报名，只需要登记学生的基本信息即可，拒绝提供各种证书。2012年开始，这一网上报名要覆盖全市民办中小学。义务教育阶段学校在招生过程中，学生参加各类竞赛活动的成绩，不得作为义务教育阶段学校招生的依据。不得将招生入学工作与奥数等各类竞赛及考级证书挂钩，以获奖和考级证书为依据选拔和录取学生。

“去年起，本市小学、初中等义务教育阶段学校在入学报名时一律拒收学生所提供的奥数成绩、各类竞赛获奖证书、各类等级考试证书，拒收各种特制的学生个人简历等材料。今年，我们会重点查处违反招生行为的学校。”倪闽景表示，市教委将加大处罚力度，公办学校将对校长等有关责任人员给予行政处分；民办学校则由所在区县教育行政部门责令及时纠正，拒不改正的核减该校第二年30%招生计划数。

朱坚则表示，对于收取证书这类行为，欢迎社会和媒体予以监督，实名举报，查到一个坚决查处。对于一些打着教育部门旗号等进行违法违规教育规律，增加学生负担的考级或培训的社会机构，我们下一步也会联合其他相关部门进行打击。”

上海市协力律师事务所  
股权纠纷 公司解散  
公司清算 破产清算  
电话：021-68686490  
电子信箱：guobei148@163.com